

## ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТОЛОГА

**Т. А. Шендик**

*Кандидат политических наук, заместитель директора Белорусского  
института стратегических исследований, Минск, Беларусь  
shendik@bisr.by*

В статье дается представление автора о взаимосвязи теории и практики в формировании политолога. Раскрывается мотивация получения профессии, а также обращается внимание на влияние социальной среды при становлении взглядов будущего специалиста-политолога. Отдельно поднимаются вопросы профессиональной реализации.

**Ключевые слова:** политолог; теория; практика; политика; мотивация; аналитика.

## THEORY AND PRACTICE IN THE FORMATION OF A POLITICAL SCIENTIST PROFESSION

**T. A. Shendik**

*Candidate of Political Sciences, Deputy Director of the Belarusian Institute for  
Strategic Research, Minsk, Belarus  
shendik@bisr.by*

The article presents the author's idea of the relationship between theory and practice in the formation of a political scientist. The author reveals the motivation for obtaining a profession, and also draws attention to the influence of the social environment in the formation of the views of a future political scientist. Issues of professional implementation are raised separately.

**Keywords:** political scientist; theory; practice; policy; motivation; analytics.

Теория и практика – две взаимодополняющие составляющие в формировании специалиста любого профиля, а политолога особенно.

Специфика естественных, точных, технических наук заключается в том, что они дают человеку инструменты, с помощью которых он познает, сохраняет и развивает действительность, окружающую его жизнь. Особенностью гуманитарных наук и, в частности, политологии является то, что их суть и есть сама жизнь общества. Именно поэтому формирование специалиста-политолога представляет собой длительный процесс получения знаний и апробирования их в политической практике, постижения жизненной мудрости и сопоставления ее с выявленными на протяжении тысячелетнего развития человечества

учеными-философами, политологами и социологами закономерностями. Иными словами, политолог должен быть способен конвертировать свое фундаментальное, теоретическое знание в практику и находить в ней материал для дальнейших теоретических размышлений.

Существует мнение, что политолог и политик – это не разные профессии, а разные моменты состояния одной. Следуя этой логике, политик есть практикующий политолог, а политолог есть только первый этап подготовки политика. Формирование политолога – это не только его наполнение совокупностью знаний, теоретических концепций и идейных течений, но и подкрепление их практикой. Поскольку можно знать, но не уметь.

В то же время все общественные процессы в рамках и за пределами государства сопряжены с политической сферой. Следовательно, руководитель-практик, каждый в своей сфере, будь то экономика, образование, сельское хозяйство и др., по сути является проводником политики государства. Подобного рода задачи требуют объективного знания о подходах к политической организации общества, закономерностях его развития и реально протекающих политических процессах.

Следовательно, и путь в профессию политолога может лежать как от теории к практике, так и наоборот.

Безусловно, осознанный выбор профессии политолога ввиду ее специфического предназначения – развития политической грамотности у людей – всегда имеет выраженную мотивацию, ориентированную либо на служение обществу, либо на удовлетворение собственных эгоистичных потребностей. Люди, у которых преобладает общественная мотивация, стремятся в эту профессию, поскольку она дает возможность служить на пользу другим. Плохо, когда политическая наука становится инструментом в руках человека, ориентированного на удовлетворение личных амбиций и компенсацию обид. Кстати, именно общественная мотивация приводит в политику чаще учителей, журналистов и психологов, нежели административных служащих, врачей и юристов, поскольку эти профессии связаны с воспитанием других людей, оказанием на них влияния и их изменением [1].

Определяющее, на наш взгляд, значение играет социальная среда, в которой идет формирование будущего специалиста-политолога. Осознанно или нет, все приобретенные знания и предпринятые в последующем профессиональные действия в конечном итоге будут нанизываться на ценностные установки, заложенные в семье, школьном коллективе, университете.

Рассматриваемая нами профессия относительно молодая, и для выпускников ВУЗов, получивших политологическое образование, актуален вопрос трудоустройства. Да, должность «политолог» в реальном секторе экономики вы найдете вряд ли. Однако спектр применения политологических знаний неограничен.

Без политолога-ученого невозможны исследования этапов и аспектов истории человечества, политических образований, движений и поведения, а также политической жизни современного общества. В Беларуси подготовка ученых-политологов осуществляется на базе аспирантуры и докторантуры Белорусского государственного университета, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Белорусского государственного экономического университета.

Политолог-практик – это не одна, а несколько достаточно разных профессий: политический аналитик, консультант, преподаватель политологии, политический журналист. Близкие, но самостоятельные профессии – политтехнолог и имиджмейкер. Эти специалисты занимаются организацией выборов и созданием имиджа политиков и политических образований. По мере развития политических партий и общественно-политических организаций [2], а также СМИ, запрос на данных специалистов в нашей стране будет расти.

Задача политолога-эксперта – соединить теорию из различных сфер жизни общества (социальной, экономической, военной, правовой и др.) с политической практикой. Сферой его компетенции является выработка политики в области образования, здравоохранения, цифровизации и т.д., что, безусловно, требует глубокого погружения в другие области знания и приобретения соответствующего опыта. Следовательно, этот выбор и предопределяет первые профессиональные шаги политолога-эксперта. На сегодняшний день центром сосредоточения экспертов-политологов в нашей стране стал Белорусский институт стратегических исследований, который осуществляет информационно-аналитическое обеспечение деятельности государственных органов и должностных лиц по стратегическим направлениям внешней и внутренней политики.

Несмотря на тенденцию смены поколений политических элит во всем мире и приход к власти в ряде стран молодых политических деятелей, следует отметить, что понимание глубины исторических процессов, неотъемлемой частью которых является политика, приходит только с опытом благодаря наработанной управленческой практике, приобретению социальных связей и политического веса.

Политология является динамично развивающейся областью гуманитарного знания. Процессы, которые сегодня происходят в мире и

стране, требуют нового осмысления и выработки практических решений, как на уровне государства, так и надгосударственных органов. А это значит, что существует запрос на сильную отечественную политологическую школу, которая объединит усилия специалистов – ученых и практиков – в выработке стратегических направлений развития Республики Беларусь.

### **Библиографические ссылки**

1. *Хекхаузен Х.* Мотивация власти [Электронный ресурс] // Флогистон. URL: <http://flogiston.ru/library/hechauzen2>. (дата обращения: 20.05.2020).

2. *Шендик Т. А.* Общественно-политические организации в политической системе Республики Беларусь (на примере Республиканского общественного объединения «Белая Русь») : автореф. дис. ... к.п.н. : 23.00.02. Минск, 2017.